

市南公安分局“小程工作室”的故事——

三个女警两年化解250起纠纷

一个当过所领导 一个是心理咨询师 一个是法律专家

“感谢你们为我俩的事跑前跑后，也为我们两家解开了心结。”3月12日上午，随着施先生在承诺书上按下手印，一起因家庭矛盾引发的纠纷积案被化解。3月15日上午，另一方当事人沈女士将一面锦旗送到民警手中。这起多年纠纷被化解的背后，离不开市南公安分局新设立的“小程工作室”：工作室的三名女警通过努力，两年来协助派出所化解了250起各类矛盾纠纷。

多年家庭纠纷被化解

几年前，沈女士与前夫施先生因家庭矛盾发生争执，导致沈女士母亲受伤。报案后，双方互不相让。在调解过程中，“小程工作室”民警了解到沈女士因多年的家庭纠纷，已处于抑郁状态并产生了轻生念头。为此，“小程工作室”负责人程翠华对沈女士耐心讲解相关法律知识，二级心理咨询师魏嘉同步开展心理疏导。同时，湛山派出所民警对案件事实认定和争议焦点作出释法说明，也让施先生逐步打开心结。

民警发现，之前法院判决离婚时，因一方不配合，房产过户事项始终未办妥，这是双方矛盾的核心。湛山派出所会同“小程工作室”民警辗转济南、北京等地，一方面与当事人的家人当面沟通，解开了两家人质的疑惑和不解。两家人被民警的真诚所打动，表示愿意配合劝说子女。施先生和沈女士表示，愿意再信任一次对方，配合办理房产过户手续。为让双方安心，湛山派出所和“小程工作室”的民警陪同双方到北京和青岛，分别办好房产过户、户口迁出和落户手续，困扰双方多年的纠纷被成功化解。

两年调处250起纠纷

2022年，市南公安分局积极探索构建多元化矛盾纠纷化解机制，选取由三名专注于家庭邻里类纠纷调解的女民警，组建了“小程工作室”。三人之中既有基层经验三十多年的原派出所指导员



湛山派出所和“小程工作室”民警一起调解纠纷。

程翠华，也有常年从事治安业务的法律专家王春鸿，还有年轻的国家二级心理咨询师魏嘉。

这组“老中青”组合创新“柔警舒心促和”工作法，在柔性共情中聆听群众“心声”把脉“心症”，在心理调适中疏通“心结”治愈“心病”，在多维促和中实现“心治”做强“心防”。在“小程工作室”的不懈努力下，一件件纠纷也得以快速化解。自2022年以来，“小程工作室”成功化解各类矛盾纠纷250起，收到群众送来的锦旗6面，成为市南分局纠纷多元化的“金名片”。2023年“小程工作室”柔警舒心促和化解矛盾邻里纠纷工作法入选山东省新时代“枫桥经验”先进典型。

“你别怕，我们来了就是你的家人，你有什么困难就和我们说。”近日，“小程工作室”的三名女警来到市南区一企业的职工宿舍，民警程翠华握着女员工的手暖心安抚，魏嘉则适时对她开展心理疏导。感受到来自民警的温暖，让一直在哭泣的女员工情绪逐渐稳定下来。随后，三名女警给双方摆事实、讲道理，通过柔性调解手段引导产生矛盾的两位女

同事换位思考，最终双方握手言和。

三人“大合唱”快速解矛盾

因为多年从事过刑侦工作，程翠华在调解纠纷的过程中，在与当事人谈话的过程中通过侦查能力紧抓事件要点，高效迅速解决问题。“调解进行到一定程度后，我们与每位当事人分开见面，抓住所有当事人之间的共通点，从而进行调和。”程翠华告诉记者。

在寻找共通点后，“小程工作室”三名女警发挥各自优势，将化解工作迅速推进。“有些当事人看到我们就觉得找到了倾诉对象，一说就停不下来，但很多都不是矛盾的重点，我们必须从中抓住要点，才能尽快解决问题。”在调解纠纷中，“小程工作室”负责人程翠华及民警王春鸿对群众耐心细致地讲解相关法律知识，二级心理咨询师魏嘉配合同步做好群众心理疏导，多方合力与当事人建立起信任关系，为解开当事人心结奠定基础。随后，结合矛盾纠纷的特点、重点和焦点，共同开展纠纷调解；民警、街道工作人员晓之以理，公益律师明之以法，

心理咨询师动之以情，从“情、理、法”的角度出发，多管齐下在错综复杂的人际矛盾和利益纠葛中寻找突破口，引导当事人达成共识，推动矛盾纠纷的有效化解。

工作室已成民警辅警课堂

2023年，“小程工作室”创新推出“云上”调解纠纷工作法，让数据多跑路、群众少跑腿。“线上”与“线下”相结合，三名女警通过电话、微信视频通话等途径开展调解及疏导工作。

去年中秋节前，市民宋女士和前夫董先生因为探望孩子的问题发生了冲突，孩子受到了惊吓。“小程工作室”从维护整个家庭和谐的角度出发，三名女警通过聊天赢得了宋女士的信任，及时为孩子进行心理疏导。经过数十次的线上和线下调解，在中秋节前一天，宋女士与董先生终于达成了调解协议，孩子也得到了妥善照顾。事后，双方分别给“小程工作室”送来锦旗以表感谢。“我们遇到的纠纷类事件仅靠民警调解很难迅速化解，但是‘小程工作室’一介入很多难题就迎刃而解。”派出所民警表示。

“小程工作室”充分发挥党建引领作用，搭建共建、共治、共享平台，形成联合调解合力，统筹多方资源为辖区居民提供优质服务，形成“多元融合、同向发力，事务共管、难题共解”基层治理新模式，全力打造基层治理共同体，让基层治理从“独角戏”转变为“大合唱”。在日常工作中，“小程工作室”也会结合实际情况，定期组织开展培训，总结归纳小程工作室的经验做法，形成专题课件和教案开展集中教育培训，进一步提升一线民警、辅警与群众的沟通能力和矛盾纠纷化解技巧，努力培养一批基层矛盾纠纷调解能手，做到“小事不出社区、大事不出街道、矛盾不上交”，让新时代“枫桥经验”与时俱进，在基层社会治理中焕发出新活力。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 通讯员 青公宣

李沧区“一校双警”保校园安全



李沧区交安办在全市率先推行“一校双警”机制。

本报3月19日讯 今年3月，李沧区56所中小学在全市范围内率先推行“一校双警”工作机制，通过加强警校合作，最大限度保障校园及周边安全。

李沧区交安办组织李沧公安分局、李沧交警大队和区教体局调研，在李沧区的中小学校门口的醒目位置设立双警公示牌与联系方式。驻校民警与学校就可能出现的突发事件或安全事故制定应急预案，明确应急处置流程和责任分工。驻校社

区民警和交通民警定期对校园进行巡查，同时协助学校开展安全隐患排查，对发现的问题及时提出整改意见，并跟踪整改情况。驻校社区民警和交通民警结合自身的专业知识和经验，定期为师生开展安全教育和培训，向师生传授防范电信诈骗、防欺凌、防火灾、安全出行等知识和技能，提高师生的安全意识和自我保护能力。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 刘卓毅 通讯员 张润江 王伟伟)

在青盗窃烟酒店逃往外省被抓回 市南警方赴常州抓回三名犯罪嫌疑人

本报3月19日讯 3月13日上午8时许，市南公安分局接到多起报警，银川西路附近临街烟酒商店被盗。刑侦大队、金门路派出所民警立即赶赴现场调查，经数智融合作战中心进一步分析研判及走访排查，警方锁定了顾某某等三人，他们作案后已逃往外省。3月14日，办案民警赶赴江

苏常州，在当地警方的配合下将三名犯罪嫌疑人抓获，当场查获多件涉案物品。

到案后，顾某某等三人供述了先后在市南区等地盗窃10次的事实。目前，案件正在进一步侦办中。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅 通讯员 王丽梅)

通告

兴阳路交安顺北路路口西侧需临时占用兴阳路交安顺北路路口往西50米范围内路段进行半幅封闭施工，全长50米。施工时间自2024年3月20日至2024年6月20日，施工期间将设置施工提示牌将兴阳路南半幅封闭，南半幅来车将绕行安顺北路通行，将北半幅改为单向单车道通行。整段围挡封闭进行施工。车辆行经围挡封闭施工现场须减速慢行，遵守交通标志指示和现场工作人员指挥通行，有条件的车辆请提前选择其他道路绕行。

青岛市城阳区住房和城市建设管理局
青岛市公安局城阳分局
2024年3月20日